

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X, Número 3329

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón lunes 22 de Marzo de 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

J. Gomez Fantova

MÉDICO HOMEÓPATA

Teléfono 27.—Calle de San Fernando, número 3

Consultas de 11 a 1

RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en la isla con nuevo aparato de gran rendimiento.

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.

Duchas de aire caliente y frío.

Galvano, caustia, Endoscopia y Masaje vibratorio.

ELECTRICIDAD ESTÁTICA

Baño, ducha etc., y corrientes de Morton.

DESDE PARIS

EL GENERAL BRICHARD

Cuando pasaban varias semanas sin verlos, so la yo escribíle: «Digame qué día iremos a «faire la bombe». El invariablemente me contestaba: «E sábad». «¿Las veces se adelantaba a mi consulta preguntándome cuándo «correríamos una juerga». Tampoco yo la difería del sábado próximo.

Con puntualidad cronométrica, el general acudía a mi despacho cinco minutos antes de las siete. El, que rara vez fuma, se preparaba para el próximo combate nocturno pidiéndome un cigarrillo.

Y empezaba la «juerga», o la «bomba», como ustedes quieran.

«¿Dónde vamos a cenar? ¿Quiere el «Café de la Paix»? ¿Prefiere la «Taverne Royale?»

Yo me dejaba conducir, sabiendo que en cualquier sitio adonde me llevase, se comería y bebería de lo bueno. Mientras nos servían, contábame sus aventuras en Africa; anécdotas para mí desconocidas de España; correrías por Europa. Terminada la cena, yo iba a consultarle:

«¿Prefiere la Ópera? ¿La Ópera Cómica? ¿La Comedia Francesa?»

El paladar estético del general era tan delicado como el culinario, y jamás se le hubiese ocurrido el conducirme a un vulgar espectáculo. Durante los entreactos disertaba sobre la música clásica y la moderna; comparaba a Lope de Vega y Calderón con Racine y Corneille, a Benavente con Berstein o Bataille. Yo admiraba la infatigable curiosidad intelectual de mi benévolo amigo, e inquiría el secreto de su perenne juventud, que él mismo me reveló un día atribuyéndolo a los hábitos de orden e higiene, que jamás olvidó en medio de la constante movilidad de su vida.

Terminada la función tomábamos un coche que nos devolvía a nuestros hogares, y así terminaban siempre nuestras «bombas» o «juergas».

Desde que regresé a París deseaba «correr» una; pero la ocasión no me la había deparado. Además, ¿no estaría el general en la guerra? Anteayer le escribí, y la respuesta fué anoche su visita.

«¿Vamos a «hacer la bomba»?—le pregunté al verle.

«Per eso vengo. Desde que usted se marchó no he «corrido ninguna juerga». ¿Al café de París? ¿A la «Taverne Royale?»

«¿E París será muy caro?»

«¿Qué demonio por una vez... Mientras comemos le digo: Creí que estaría usted en el fuego.»

Y entre burlón y sálgido, responde:

«¿Me han rechazado; me han rechazado! Dicen que soy muy viejo (¡ya ve usted, setenta y tres años!) y que hay generales más jóvenes.»

«¿Y cargo administrativo?»

«Ni eso me han dejado. Sus ojos, irónicos y enigmáticos, parecen contradecir sus palabras. No atreviéndome a mostrar mis dudas, le digo:

«¿De suerte que está usted ocioso?»

«Oh, no; trabajo mucho, mucho! Tengo tantos papeles que ordenar y consultar...»

Creyendo que me ha tenido bastante tiempo perplejo, el general cambia de tono, y suelta el secreto:

«Pues bien; sepa que ahora no mando tropas, porque luego tal vez mande el ejército de ocupación alemana. En 1871 fui yo el primero de los delegados franceses en el ejército prusiano que ocupó nuestro territorio hasta recibir íntegra la indemnización de guerra. Todos mis compañeros de entonces han muerto, y sólo yo conozco al por menor la conducta de nuestros enemigos y poseo la documentación completa, avalorada por las notas escritas en mi diario. ¡Ojo por ojo, diente por diente! Cuarenta y cinco años he esperado la hora del resarcimiento, y ni mis papeles familiares me inspiraron nunca tanta devoción como las que guardo de aquella época funesta. Las tornas van a cambiarse, y el que hace medio siglo estuvo como vencido en el ejército vencedor, irá ahora a medirse con la misma vara que a él lo midieron.»

«¿Confía usted en la victoria de los aliados?»

Su respuesta me la ofrece en una mirada de asombro, como si en mi creyese contemplar al único ser que pusiera en duda un descomulgado triunfo por los demás mortales.

«¿Seguro?»

«Segurísimo—dice en tono irrefutable.»

«¿Cuándo?»

El general hace un gesto dubitativo, que atenúa el que a mí se me

antojaba exagerado optimismo suyo. Plurizando el verbo para denotar una creencia difundida entre sus iguales, añade:

«Del triunfo no dudamos; pero nadie puede predecir cuándo lo alcanzaremos definitivo. Los grandes combates comenzarán pronto; enormes masas de hombres se acumulan estas semanas frente al enemigo. Hay que esperar.»

«Pero dentro de las conjeturas...»

«Sin tantas como las personas que las hacen. Para lord Kitchener la campaña durará cinco años: creo que es mucho. Otros—muy pocos—suponen que terminará en el próximo verano: me parece muy pronto, y que aun nos batiremos en el invierno y en el verano siguientes.»

«Luego según usted...»

«Sin que jamás haya defendido mis cálculos, me ha parecido siempre que la guerra no terminaría hasta haber entrado el tercer año de duración.»

«¿Y si la escuadra aliada fuerza los Dardanelos; si Grecia interviene en seguida, y su ejemplo decide a otros pueblos?»

«Claro está que la situación se modificaría grandemente entonces, y que el término de la campaña se acercaría; pero así como no creo forjarme ilusiones suponiendo que venceremos los aliados, tampoco me las forjo esperando que Alemania se rinda pronto, ni siquiera con la intervención en su daño de nuevas potencias. Aunque sea contra mi voluntad, tuve que convivir con su ejército en otro tiempo para saber el espíritu que lo anima, y después no he dejado de estudiar cómo domesticaba a su pueblo. Superará Alemania la presente crisis alimenticia ponédoose, si es es preciso, a cuarto de ración; llegará la nueva cosecha, y con ella los medios de prolongar la lucha algunos meses.»

Y como voy a insistir, se me adelanta:

«No formulemos hipótesis sin consistencias reales, y hablemos de nuestras cosas. Los alemanes están todavía en Francia: cuando se les expulse de él, empezará a entreverse el remate de la guerra; cuando sa gan de Bélgica y se les acose en su propio territorio podrá calcularse aproximadamente la hora del desenlace. Entretanto, lo más cuerdo es esperar sentados; usted, escribiendo sus artículos; yo, ordenando mis papeles y notas. El triunfo de Francia es seguro, pero remoto.»

M. GIGES APARICIO.

Los constructores de calzado

En Palma el domingo 14 celebraron los constructores de calzado en el pueblo de Alaró, la asamblea que oportunamente anunciamos.

El acto comenzó a las diez de la mañana.

Presidió la sesión inaugural el presidente de la Sociedad de constructores de calzado de Alaró don Jaime Poscovi.

Se procedió a la presentación de credenciales, nombrándose una comisión formada por don Jaime Bauzá, don Lorenzo Bisbal y don Simón Fullana para resolverlas.

Todas fueron admitidas menos una que procedía de un sindicato que no quisieron reconocer.

Asistieron 27 delegados en representación de sociedades de Pollensa, Marratxi, Inca, Lluchmayor, Palma, Mahón, Alayor y Alaró.

Los acuerdos que en dicha Asamblea se tomaron fueron los siguientes:

1.º Pedir dos reales de aumento por par en el trabajo destinado a la exportación en el interior de España.

2.º Aprobar la idea de fundar una Federación Balear de todo el oficio.

3.º Organizar y asociar debidamente las trabajadoras de este gremio.

También se ocuparon los reunidos del modo de disminuir la jornada de trabajo de aquellos que acuden a los talleres, tomando por base la jornada de nueve horas.

Se acordó declarar el sentimiento de todos los reunidos en favor de la paz europea y protestar de la imprevisión de los Gobiernos que no han sabido evitar el encarecimiento de las subsistencias.

Se tomaron otros varios acuerdos menos importantes.

El acto se prolongó hasta las seis de la tarde

La batalla de Nueva Chapelle

Relato oficial inglés

Londres.—El «testigo oficial», encargado por el Gobierno inglés de relatar la campaña, hace la siguiente descripción de las operaciones inglesas en los alrededores de Nueva Chapelle:

«La línea británica apoyada a la izquierda, en el río, al Noroeste de Houplines, ligeramente curvada en las cercanías de Armentières, hasta el bosque de Grenier, se dirigía al Sur, y casi directamente hasta el cruce de los caminos, a unas mil yardas al Oeste de Nueva Chapelle, y después, al Sur hasta Richebourg, pasando al Oeste de Lavone. Continuaba al Sur, pasando por el Oeste de Lanquinerne, y a poca distancia al Este de Festubert; desde aquí hacia una nueva curva hacia el Este, alrededor de Givenchy.»

Nueva Chapelle está situada en el cruce de dos grandes caminos, en medio de una red de caminos provinciales y vecinales, formando un rombo irregular.

La línea británica ocupa los lados occidentales de este rombo, y la línea alemana los lados orientales.

Nueva Chapelle está en el vértice del rombo que corresponde al lado alemán, y constituye el rincón Norte del entrante de la línea británica.

El 10 de septiembre, a las siete y media de la mañana, los cañones comenzaron un fuego terrible. Las descargas se sucedían y crepitaban con una rapidez tal, que daba la impresión del fuego hecho por gigantestas ametralladoras.

Durante treinta y cinco minutos los ingleses pudieron salir de sus trincheras y se pusieron en actitud de avanzar con toda seguridad.

Con un silbido sostenido dieron los oficiales la orden de ataque, y en menos de media hora todas las trincheras alemanas de Nueva Chapelle y sus alrededores habían caído en poder de los ingleses. Salvo en algunos puntos, la resistencia no fué dura en las trincheras, que estaban literalmente llenas de cadáveres y de hombres que expiraban, medio sepultados en la tierra.

La mayor parte de los supervivientes estaban demasiado fatigados y consternados para continuar combatiendo.

Sin embargo, al Noroeste del pueblo, un grupo de alemanes, emboscados detrás de empalizadas, se defendieron durante algunas horas. Tres vigorosos ataques, resistidos con los últimos esfuerzos de bravura, se estrellaron contra los defensores de las empalizadas: pero, habiendo llegado refuerzos cerca del mediodía, los alemanes fueron echados de su última posición en el pueblo.

La línea de ataque había adquirido en este punto extraordinaria coordinación de movimientos.

Entretanto, en la derecha, en la dirección de Richebourg, los ingleses habían realizado un ataque análogo hacia el bos-

que de Biez, pequeño macizo rectangular, a unas mil yardas de distancia de Nueva Chapelle.

Aquí la resistencia fué también débil. La línea británica ocupó un punto situado a 400 yardas del bosque.

A medio día, las tropas británicas, dueñas de Nueva Chapelle, ganaron aún más de cuatrocientas yardas, avanzando hacia el Este, mientras que en la izquierda de la población la marcha hacia adelante continuaba ganando una distancia considerable.

El combate continuó largo tiempo después de venir la noche. En estos momentos los alemanes estaban evidentemente atemorizados, y en algunos sitios se rendían por grupos.

Durante toda la jornada, los alemanes, emboscados en un laberinto de trincheras, detrás de las alambradas, se mantuvieron al Sur de la población, ocupando una fuerte posición, situada en el cruce de los caminos.

Después de una lucha violenta, que duró algunas horas, alrededor de esta posición; llamada «Port Arthur», los ingleses cargaron al fin a la bayoneta a las cinco y media de la tarde.

A la caída de la noche, las tropas inglesas eran dueñas de las trincheras alemanas, en un frente de 400 yardas, habiendo llevado las fuerzas de su propio frente a más de 1.200 yardas hacia adelante.

Oficialmente el número de prisioneros se eleva a 750; pero es probable que haya muchos más que aún no han sido enviados a retaguardia.

Son dignas de mención las proezas realizadas por dos aviadores. El uno, que volaba solo, a unos 150 pies de tierra, arrojó una bomba sobre el importante viaducto de Menin, destruyendo uno de los estribos; el otro voló el nuevo empalme del camino de hierro de Courtrai, destruyendo la estación.

Estos dos puntos son muy importantes para las comunicaciones alemanas por vía férrea.

Las baterías alemanas respondieron en estos días a las nuestras con tiro mal dirigido.

El 11 de marzo se repitió el combate con un encarnizamiento casi igual al de la víspera. Los alemanes inventaron varios contraataques en diversos puntos, particularmente en el bosque de Biez; pero los cañones británicos les impidieron salir de sus trincheras.

Ganamos un poco de terreno en algunos sitios; pero, en suma, la situación vino a ser la misma que la del día anterior. La resistencia de los alemanes fué grande; pero hicimos nulos todos sus esfuerzos para reconquistar las posiciones, y les causamos muchas bajas.

La artillería alemana es ahora más activa. Bombardea Nueva Chapelle y hace estallar sus «shrapells» en toda la línea inglesa.

Vice-Consulado Británico EN MAHÓN

En este Vice-Consulado se admitirán proposiciones para el suministro de carne de vaca, carne de certero, pan, hortalizas y agua dulce a los buques de S. M. Británica que visiten este puerto desde el 1.º de Abril de 1915 hasta el 31 de Marzo de 1916.

Podrán hacerse ofertas para cada uno de dichos artículos o para todos a la vez, pero, en este último caso, deberá presentarse una sola proposición con el precio de cada artículo por separado.

Las proposiciones deberán hacerse por duplicado en moneda, peso y medida inglesas, y podrán presentarse hasta el sábado próximo 20 del corriente, al mediodía.

En las oficinas de este Vice-Consulado se facilitarán impresos para las proposiciones, en los cuales se hallan consignadas las condiciones del contrato.

Mahón 18 de Marzo de 1915.—El Vice Cónsul, Bartolomé Escudero.

Ayuntamiento de Mahón

IMPUESTO DE CONSUMOS

Don Juan Sitges Roselló, Administrador del Impuesto de Consumos de esta ciudad y su término:

Hago saber: Que confeccionado por esta Administración el repartimiento individual y conciertos voluntarios y obligatorios del extrarradio de este término municipal por el tiempo que media desde el 1.º de Enero al 31 de Diciembre del año actual y en cumplimiento a lo que disponen los artículos 209 y 310 del Reglamento para la Administración y exacciones del impuesto de consumos de 11 de Octubre de 1898, se participa a los vecinos de dicha zona, que el referido repartimiento está expuesto a efecto de reclamación, durante el plazo de diez días a contar desde la inserción de este anuncio.

Horas de oficina

Días laborables: de 9 a 12 mañana y de 2 a 5 de la tarde.

Días festivos: de 8 a 11 de la mañana. Lo que hago público para conocimiento de los interesados.

Mahón a 12 Marzo 1915.—El Administrador, Juan Sitges.

Exploradores de España

COMITÉ LOCAL DE MAHÓN

Con motivo de la próxima ceremonia de la jura de la bandera por los reclutas de esta guarnición, hoy lunes, a las diez y siete, el jefe de exploradores don Lorenzo Lafuente les dará en el salón de actos del Ateneo una conferencia explicativa del significado y trascendencia de aquel juramento.

Mahón 21 de Marzo de 1915.—El Vicepresidente, Antonio Juan Alemany.

COMANDANCIA DE ARTILLERÍA DE MENORCA

A las diez del 27 del presente mes, y en el local que ocupan las oficinas de esta Comandancia, calle de San Jorge número 8, la Junta Económica de la misma adjudicará el servicio de suministro de artículos para los ranchos de la tropa, al proveedor que entre los aspirantes ofrezca más ventajas para el soldado debiendo presentar en el acto las muestras y precios de los artículos.

Mahón 20 de Marzo de 1915.—El Comandante Mayor, Ignacio Pons.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Se ha visto muy concurrido, las proyecciones gustan y la cupletista Lola Darán fué muy aplaudida. Hoy se despedirá del público y se proyectará por última vez «Un drama en el viejo molino» y «La banda negra».

El miércoles debutará un trío compuesto de bellas señoritas cantantes, bailarinas y profesores de música.

Se abre un abono para ocho únicas funciones que dará la notable compañía española de alta comedia «Gatuellas-Moreno».

NUOVO CINE.—En las últimas funciones se llenó por completo. Esta noche se desarrollará un escogido programa. Estreno del film de gran longitud «En tres horas».

CINE CONSEY.—«La máscara del crimen» es un emocionante drama y «Redención» una comedia gráfica que hace vibrar los más delicados sentimientos. Una y otra cinta son primorosas. Hoy no habrá función. El miércoles nuevos estrenos de películas sencionales.

CRÓNICA LOCAL

Cuando el sábado se quiso abrir el buzón de alcance de la calle Cos de Gracia hubo que avisar a la guardia municipal y esta debió llamar a un herrero porque la cerradura había sido obstruida intencionadamente con piedrecitas. Afortunadamente hubo tiempo para extraer las cartas y darlas curso, pero si este caso se repite, el señor administrador de correos se verá muy a su pesar en la

precisión de retirar esos buzones que con aplauso general se instalaron.

De manera que por culpa de uno o varios incivilizados sufrirá el pueblo todas las consecuencias.

Una observación: dada la altura del buzón, el salvaje que atascó la cerradura debe ser crecido.

La fachada en construcción de la sociedad «La Energía Eléctrica» ha sido deteriorada a propósito; hace poco se arrancaron unas puntas de los grifos de la fuente de la plaza Vieja y se estropeó el cemento aun fresco de la misma; anteayer se correteaba por encima de los muelles de tierra aun no sembrados.

¿A donde vamos a parar? ¿Es todo esto admisible en un pueblo como este?

Por muy culta que sea una población de diez y ocho mil habitantes, bastan unas docenas de inadaptados sujetos al atavismo de la barbarie primitiva para perturbarla. Estos son los que machacan o destruyen toda obra de progreso y cultura.

Para poner fin a sus fechorías basta descubrirles y sepárselos de la comunidad con la que no saben convivir.

Y esta misión que creemos relativamente fácil en una ciudad pequeña, incumbe a la policía y a la guardia municipal diurna y nocturna, que no dudamos podrán todo su empeño en realizarla.

Durante estos últimos días la guardia municipal ha prestado los servicios que a continuación se expresan y el señor alcalde ha impuesto las multas de cinco pesetas que también se indican:

Al conductor de un coche de la parada de la plaza del Príncipe por faltar al reglamento; al mismo por igual motivo; al de un carro por dejarlo abandonado en la calle de Arravaleta; a cuatro panaderos por exponer el artículo con mermas en el peso; a un vecino de la calle de Cifuentes por arrojar aguas sucias a la vía pública; a un ciclista por transitar de noche sin farol.

Fuó detenido un mulo que navegaba abandonado por la calle; lo fueron también tres muchachos que saltaban por los cuadros del jardín de la plaza Vieja y estropearon los bordillos.

Se dió cuenta de haberse presentado un caso de difteria en la calle de la Infanta número 81.

El señor alcalde recibió y agradeció por telégrafo el parte siguiente:

«Palma 20.—Al terminar feliz viaje le saludamos afectuosamente, rogándole transmita nuestra gratitud a cuantos nos honraron.—Villanueva, Amer.»

La natural premura con que ampliamos las notas tomadas para hacer la información «Villanueva en Menorca» fué causa de que dijéramos equivocadamente que el ilustre prohombre liberal dió un banquete a las autoridades, cuando realmente fué don Guillermo de Olives quien invitó e hizo el obsequio.

Valga esta rectificación que hacemos con gusto.

Hace algún tiempo que hemos dejado de recibir la visita de nuestro estimado colega «Diario de Ibiza».

Si se tratara de la falta de unos pocos números podría esta atribuirse a un extravío del que nadie fuera culpable, pero no cabe esta explicación después de tanto tiempo de no recibir el nombrado diario. No tenemos noticia de que haya cesado en su publicación.

Damos esta noticia para que llegue a conocimiento de la administración del citado colega.

Por su exquisito sabor y agradable aroma es muy recomendable la cerveza especial, clase extra marca «Estrella Dorada».

De la representación y venta de tan tonificante como delicada bebida están encargados la señora viuda e hijos de don Bernardo Sitges, calle de Prieto y Caules número 53.

Es tan turbia la política de los conservadores (de pronóstico reservado) menorquines que para enterarnos de ella hemos de recurrir a la prensa de Palma. Últimamente ha insertado esta la noticia siguiente, de marcado sabor oficioso:

«El teniente de alcalde don Gabriel Villalonga Olivar, nos ha manifestado, con referencia a supuestos compromisos políticos contraídos por el nuevo diputado por Menorca, don Juan Simó, reco-

gidos por la prensa de estos días, que ningún compromiso alcanza a dicho señor y que lo sucedido es lo siguiente: don Juan Victory escribió al señor Simó que ante los apremios del Gobierno Civil para esclarecer las conductas venideras de uno y otro candidato pensaba ofrecerle votar en la constitución de la futura diputación los candidatos conservadores que propusieran y votaran los más y que interpretaría como asentimiento a aquella determinación la falta de órdenes en contrario. Encontrábase entonces el señor Simó enfermo y no pudo trasladarse a Mahón; pero contestó por escrito y de modo categórico recabando entera libertad en sus actuaciones de diputado recordando de paso sus arraigadísimas convicciones mauristas y añadiéndole que si ello fuese motivo de dificultades en alguna parte retirase enseguida su nombre de la candidatura acordada. Cuando don Juan Victory, recibió la clara carta del señor Simó, había ya transmitido al Gobernador la contestación anunciada.

Esto como se ve demuestra, nos añadió el señor Villalonga Olivar, la corrección de don Juan Victory y que don Juan Simó conserva absoluta libertad de acción».

TELAS Y VOLANTES, BORDADOS Casa Buenaventura.—Bastión, 23

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueroa y C. de Barcelona

	El Kilóg.	Ptas.
Platino	00'00	
Oro fino	00'00	
Plata fina	98'00	
id. 950 m. m.	93'25	
id. 940 id.	92'35	
id. 935 id.	91'85	
id. 900 id.	88'50	
id. 800 id.	79'00	
id. 750 id.	64'20	

Venta y compra de oro y plata en rezos y rieles.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 17 de Marzo de 1915.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-Amand et Fils de París

PRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para li-

mosneros

El Kilóg. Ptas.

Borax líquido la botella de litro 2'50

Oxido la botella de 114 litro 5'00

Plata fina 98'00

id. 950 m. m. 93'25

id. 940 id. 92'30

id. 935 id. 91'80

id. 900 id. 88'50

id. 800 id. 79'00

id. 750 id. 64'25

Soldadura con hechuras 65'85

Plancha latón especial para soldadura 3'50

Sierras finis la gruesa a 2'75

Grisoles ingleses clase superior el número a 0'35

Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina Moll, Vda. de Sintes y Cia.

Venta exclusiva. Hechuras el mil 8'00

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 18 de Marzo de 1915.

Referencias M. Beltrán y C.ª, Comercio 12.

VENTA DE LÁMPARAS de filamento metálico de las marcas más acreditadas, a precios económicos.

Taller de herrería y cerrajería de Juan Matheu.

Calle del Castillo 18 y 20, en Villacarlos.

PIANO —Para veader o alquilar. Informes, Pi y Margall, 91.

PARA ALQUILAR —Lo está la casa situada en la calle del Doctor Orfila, número 1. Informes: Nueva, 30.

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje manual y vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

Idem idem ritmo ondulatorias

J. Peré Raluy

Aplicaciones a domicilio

Médico Homeópata

Consultas de 11 a 1

Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono, 92

PANTIerno

LO HABRÁ TODOS LOS DOMINGOS

En la Panadería LA CERES

de Antonio Ferrer Mercadal

Cardona y Orfila, 16 y 18

Rancho Castelló

Unico alimento económico y nutritivo para toda clase de aves de corral, y en particular para la gallina.

Evita la picazón y el huevo de cáscara floja.

PUNTOS DE VENTA

En Mahón: BENITO SEGUI, San Lorenzo, 94.

En San Luis: Cooperativa «La Luz del Porvenir».

¡Metálico!

Lo hay para colocar en primera hipoteca. Se desea para colocar en primera hipoteca.

Informes: Sebastián Femenías Velory, Miranda, 4—Mahón.

REGIMIENTO INFANTERÍA DE MAHÓN N.º 63

A las once del día 27 del presente mes y en el local que ocupan las oficinas de este Cuerpo, calle de San Roque número 18, la junta económica del mismo adjudicará el servicio de suministro de artículos para los ranchos de la tropa al proveedor que, entre los aspirantes, ofrezca más ventajas para el soldado, debiendo presentar en el acto las muestras y precios de los artículos.

Mahón, 18 de Marzo de 1915.—El Teniente Coronel Mayor, Pablo del Amo.

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.

Anuncivay, 18.

Banco de Menorca

Pagamos todos los cupones vencimiento 1.º Enero 1915 así nacionales como extranjeros.

También pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por ciento vencimiento 15 febrero último y el de la Deuda Perpetua al 4 1/2 Interior vencimiento 1.º Abril 1915.

Crédito Mercantil de Menorca

Paga los cupones de las Deudas Interior y Amortizable «veinte días antes» de sus respectivos vencimientos.

Paga actualmente el dividendo activo del Banco de España correspondiente al segundo semestre del ejercicio 1914 y el cupón de las Cédulas Uruguay 6 por 100 vencimiento 31 Diciembre 1914.

GANGA

Por un precio muy económico se vende un aparato cinematográfico compuesto de un crono, un objetivo para proyecciones, otro objetivo para vistas fijas, un condensador moderno, una linterna, un arco de 50 Amperes, un caballete, un plegador de películas, ocho bobinas, un amperómetro, un motor y una resistencia, etc.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 19 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 18 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibáñez.

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

NODRIZA.—Se ofrece una para casa de los padres Informes, calle de la Infanta, 188.

Obras de enseñanza moderna

magníficamente editadas por la acreditada casa de los señores Seix y Barral Hnos.

	Pesetas		Pesetas
CARTILLA (Método científico de enseñar simultáneamente a leer y escribir)	2'00	ROMANERO CASTELLANO al alcance de los jóvenes	2'00
GRAMÁTICA DE LA LENGUA CASTELLANA		ARITMÉTICA	
Primer Grado	1'50	Primer Grado	1'50
Segundo Grado	1'75	Segundo Grado	1'75
Tercer Grado	2'50	Tercer Grado	2'00
		GEOMETRÍA (Estudio de las formas)	1'50
		GEOGRAFÍA HUMANA	2'00

Escritura práctica norteamericana, (Letra continua y sin perfileres, higiénica, fácil, clara, rápida y elegante). 10 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Método moderno de caligrafía inglesa. (El único basado en los modernos principios pedagógicos. Elegante letra, clara, rápida y expresiva). 8 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Dibujo elemental. (Método educativo basado en modernos principios pedagógicos). 3 cuadernos a QUINCE CENTIMOS cada uno.

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

Han Llegado Los Catalanes

Comercio, num. 2

con un gran surtido de géneros a precios baratísimos. Aprovechad la ocasión, que nunca compraréis tan barato como esta temporada.

GÉNEROS NUNCA VISTOS.

COMERCIO, NÚM. 2.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Crónica Nacional

Barcelona 23, 23'40.

Panadería asaltada

En Gobernación no se habían recibido hoy noticias de provincias.

Sólo el gobernador de Sevilla participa que en un pueblo de la Sierra numerosos grupos asaltaron una panadería, repartiéndose las existencias.

La agresión fué tan rápida, que la fuerza pública no pudo evitarla.

De la Guerra

El ministro de la Guerra facilitó hoy a los periodistas las siguientes noticias:

En el Consejo que celebraremos el lunes en Palacio fijará don Alfonso la fecha de la jura de la bandera por los reclutas de esta guarnición.

Se está estudiando en el ministerio de la Guerra el aumento de un regimiento de artillería.

No es cierto que me proponga hacer una combinación de altos cargos militares.

En breve pondré a la firma del rey un decreto concediendo un distintivo especial a los profesores de las Academias militares.

También nos ocuparemos en el Consejo del lunes de las recompensas correspondientes al mes de Diciembre.

Estas recompensas se otorgan en justicia y no veo el motivo de que se censuren ni produzcan disgusto.

La crisis obrera

El ministro de Fomento sigue recibiendo visitas de Comisiones y personalidades que van a pedirle la adopción de medidas que salven de la miseria a infinidad de obreros que se mueren de hambre.

El señor Ugarte se propone dar impulso a las obras ya acordadas y emprender otras para aliviar en lo posible la situación de la clase obrera.

Temporal

Las noticias que se reciben del estrecho de Gibraltar dicen que se ha desencadenado en aquellas aguas un furioso temporal.

En Sanúcar ha tenido que cerrarse el puerto para las embarcaciones menores.

En Gibraltar han entrado muchos barcos de arribada forzosa.

En los puertos hay ansiedad por ignorarse el paradero de varios barcos.

En Algeciras se ahogaron varios tripulantes de una barca pesquera que volcó la violencia de las olas.

Estas arrebataron a un muchacho que estaba en el muelle.

El muchacho se ahogó.

Se dice que en la playa de Levante ha embarrancado un vapor.

EN LOS DARDANELOS

La última acometida

Londres.—Telegramas de Tenedos dan cuenta de la última acometida de los barcos aliados en el Estrecho de los Dardanelos.

Los buques de guerra se acercaron ayer mañana a la sección más angosta del canal y bombardearon los fuertes de los Dardanelos, situados en la margen oriental y Kilibar en la occidental.

Hicieron volar el polvorín de los primeros.

Los fuertes turcos contestaron vigorosamente, hiriendo a varios marinos del «Inflexible».

Además ha causado ligeras averías a un buque francés.

La población de Dardanos está ardiendo.

La mayoría de los fuertes han sufrido serios destrozos.

Anoche iba a reanudarse el bombardeo.

El acorazado «Irresistible», que se ha hundido, desplazaba 15.000 toneladas y el «Gaulois», 11.260.

Barcelona 21, 6'15.

Relato de operaciones

París.—Durante las operaciones del día 18 en los Dardanelos, la flota aliada combatió bajo un fuego terrible y algunos buques fueron destruidos por chocar con minas.

Desde el interior del estrecho los acorazados franceses y britanos bombardearon con violencia los fuertes de Kilibahr, Tnansk, Kasik, Sirian y Dere y la plaza de Dardanos, así como también la punta de Dekos.

Las ventajas obtenidas se agraron a cambio de sensibles pérdidas, tal como el «Bouvet», que se fué a pique por chocar con una mina, mientras quedaban fuera de combate otro de nuestros acorazados y el «Gaulois» con averías de importancia.

La escuadra inglesa no fué más afortunada, ya que las minas ocasionaron la pérdida de dos acorazados.

Por lamentables que hayan sido estas pérdidas, no se interrumpirán las operaciones en aquellas aguas, antes al contrario, continuarán con más energía.

Lo demuestra así el hecho de que apenas se recibió en el ministerio de Marina la noticia de la destrucción del acorazado francés, se telegrafió al «Henri IV», que se hallaba en la costa de Siria, que marchara a substituir al «Bouvet».

Acerca de la suerte que han corrido los tripulantes de éste, se carece de exactos informes, aunque parece que se salvó una parte de la dotación.

Partes oficiales

Londres.—El Almirantazgo ha publicado el relato que envía el Almirantazgo inglés de la escuadra aliada que opera en los Dardanelos.

Según este parte oficial, después de haber sido dragadas las minas, los barcos franceses e ingleses bombardearon los fuertes, que contestaron con un vivo fuego, que duró dos horas.

Fueron reducidas al silencio las baterías de dos fuertes.

Sufrieron daños de consideración varios buques.

Al terminar el combate, el «Bouvet» chocó con una mina, produciéndose una explosión a bordo y hundíéndose el barco en pocos minutos.

Por la tarde continuaron las escuadras el bombardeo para apagar los fuegos de los fuertes, hundíéndose el «Irresistible» y otro crucero por haber chocado con minas.

Todos los tripulantes fueron recogidos por los demás buques de las escuadras.

El «Gaulois», francés, también sufrió graves averías.

Comparadas estas pérdidas con los resultados obtenidos, resultan pequeñas siendo todavía muy inferiores a las calculadas al emprender la operación.

Al conocer el Almirantazgo estas noticias, dispuso que marcharan a los Dardanelos, a incorporarse a las escuadras, dos acorazados que estaban en aguas de la metrópoli.

Continúan las operaciones.

París.—Un parte oficial del ministerio de Marina contiene lo siguiente:

El acorazado de segunda clase «Bouvet» se ha ido a pique en los Dardanelos por chocar con una mina.

Pereció la mitad de los tripulantes.

El fuego enemigo dejó fuera de combate al acorazado «Gaulois», de segunda clase.

Además se fueron a pique dos acorazados ingleses.

El «Bouvet» será substituído por el acorazado «Henri IV».

Apreciaciones de Dato

Haciendo el señor Dato comentarios sobre las noticias que se recibían de la guerra, expuso su opinión de que la pérdida de los acorazados franceses e ingleses en los Dardanelos era consecuencia natural del combate.

Crear que entre dos que luchan sólo uno ha de tener pérdidas, es una ilusión contraria en todo a la realidad.

Lo que hay que ver en los combates no son las bajas que se tienen porque deben estar descontadas de an-

temano, sino el resultado positivo obtenido.

En este caso las ventajas obtenidas por los aliados son indudables.

Expresó también su creencia de que la entrada de la primavera coincidirá con una actuación decisiva en las operaciones, tanto en mar como en tierra.

Barcelona 21, 23'40

Hacia adelante

Londres.—Se confirma el avance de los aliados a lo largo del estrecho de los Dardanelos; las pérdidas experimentadas el día 18 se conceptúan como insignificantes dada la magnitud de las ventajas que se han alcanzado.

Roma.—Seis acorazados anglo-franceses han reanudado el ataque a los fuertes de los Dardanelos, apesar de que el temporal impide dar a las operaciones más actividad; la mayor parte de los fuertes están averiadísimos.

Se sabe que Inglaterra ha retirado fuerzas de Egipto para enviarlas a la península de Gallipoli que forma la región occidental de los Dardanelos.

DE LA GUERRA

Un zeppelin sobre París

París.—En la madrugada anterior apareció un zeppelin sobre París e inmediatamente los clarines denunciaron la presencia de los aerostatos en la forma prevenida.

Toda la región parisina estaba sumida en la más completa oscuridad. Desde el zeppelin fueron arrojadas dos bombas que produjeron daños insignificantes, otra cayó sobre Foully-sur-Seine y provocó un incendio que fué sofocado fácilmente y una que se lanzó sobre Passy incendió unos haces de paja.

Siete bombas ocasionaron pequeños daños en Asnières, donde también fueron heridas levemente siete personas.

En Lavallois una bomba hundió la cubierta de un pabellón y al estallar hirió levemente a dos personas.

A las dos de la madrugada había desaparecido el dirigible y los bomberos continuaban trabajando para apagar los incendios y reparar los desperfectos.

Un taube en Inglaterra

Londres.—Ha volado sobre esta ciudad un taube que se mantuvo a gran altura.

Bombardó infructuosamente los buques surtos en la rada.

Un parte.—Defensa—Torpedos

Londres.—Se ha recibido un parte del general French en el que dice que en el Oise no ha cambiado la situación general favorable a los aliados.

Roma.—El Senado italiano ha aprobado un proyecto de defensa.

Frente a las costas de Irlanda han sido torpedeados y averiados dos buques mercantes.

Barcelona 22, 6'15.

Victorias de los rusos

Sanpetersburgo.—Han sido expulsadas las fuerzas enemigas que operaban en la región de la derecha del Vístula.

Avanzamos por la cuenca del Niemen.

En los Kárpats ha sido aniquilada una división austriaca.

Operaciones de los zeppelines

Se reciben nuevos detalles relativos a las operaciones realizadas por los zeppelines que volaron sobre París.

Se ha sabido que la escuadrilla se componía de cuatro dirigibles; dos de ellos quedaron por el camino y al otro se le supone averiado por los disparos de la artillería.

Los daños materiales causados por el bombardeo aéreo son escasos; se produjeron especialmente en los suburbios.

Al denunciarse la presencia del zeppelin y al principio del bombardeo muchos vecinos creyeron que se trataba de un incendio, saltaron del lecho y salieron a las azoteas, balcones y ventanas.

La escuadrilla de aviones que salió en persecución de los dirigibles alemanes no pudo alcanzarlos porque a toda máquina huyeron en dirección al norte.

Después del bombardeo

El herido más grave es un anciano. Se han recogido algunas bombas que no estallaron.

El Presidente de la República ha visitado y socorrido a los heridos.

Cooperación de los rusos

En las regiones de Odessa y Sebastopol se han concentrado seiscientos mil rusos dispuestos a emprender el ataque a Constantinopla.

La escuadra rusa bombardea los puertos turcos del Mar Negro.

Éxitos de los rusos

Los rusos han invadido de nuevo la Prusia oriental por la región del Niemen.

Una vez más el gran duque Nicolás ha desarrollado su especial estrategia y táctica, merced a las cuales sabe retirarse con el menor daño posible cuando a ello se ve precisado, replegarse y efectuar una concentración a retaguardia en puntos escogidos, reaccionar, tomar la ofensiva a su vez, empujar al enemigo que le hizo retroceder y volver a llevar la guerra y las fuerzas contrarias al punto en donde fué desalojado.

Reconocen los técnicos que este método en el que es maestro el gran duque Nicolás ha vuelto a dar un buen resultado al inteligente estratega moscovita.

Los rusos han batido a los turcos en el Cáucaso, cerca de la frontera persa.

Agitación.—Un parte.

Aumenta la agitación entre los socialistas alemanes.

París.—El parte dado ayer a las tres de la tarde no añade nada nuevo al comunicado anterior.

La guerra al día

NOTAS DE LA REDACCION

El «Impiacable» era un acorazado de 15.000 toneladas, que fué construído en Bewport en 1899-1902, habiendo sido su coste 1.075.277 libras esterlinas. Podía desarrollar una velocidad de 17 nudos y llevaba una dotación de 755 hombres.

El «Bouvet» era también un acorazado que tenía un desplazamiento de 12.200 toneladas. Fué construído en Lorient en 1896-1898, habiendo sido su coste 1.100.770 libras esterlinas. Podía desarrollar una velocidad de 18-2 nudos, y su dotación era de 621 hombres.

El «Gaulois» es otro acorazado de 11.275 toneladas que fué construído en Brest en 1896-1898, habiendo sido su coste 1.093.925 libras esterlinas. Su velocidad máxima era de 18 nudos y su dotación de 632 hombres.

En la lista de los buques de las Armadas de Inglaterra, Francia y Rusia no hemos hallado ningún buque que lleve el nombre de «Werther», y, por lo tanto, suponemos que este nombre estará equivocado. El único que hemos hallado en la lista de la Armada de la Gran Bretaña que se le parece algo, es «Wizard», pero este es un destructor de 320 toneladas.

El crucero explorador «Dresden», echado a pique por varios buques ingleses, era igual al célebre «Emden», habiendo sido construídos ambos en 1908.

Desplazaba 3.600 toneladas, teniendo 118 metros de eslora, 13'50 de manga y 4'80 de puntal, alcanzando una velocidad de 24'5 millas por hora.

Posela un puente acorazado de 50 milímetros de espesor, 10 cañones de 105 milímetros, seis en batería y cuatro en las extremidades, y dos tubos lanzatorpederos laterales.

Formaba parte el «Dresden» de la escuadra de cruceros que en la primera semana de Diciembre de 1914 se batió con varios buques ingleses en aguas de las islas Malvinas, en el Océano Atlántico, al Este del Estrecho de Magallanes.

Seguía perseguido por los barcos ingleses, y pasando al Océano Pacífico, continuó su campaña contra los barcos mercantes de los aliados.

Ahora le han podido dar caza, en aguas del archipiélago de Juan Fernández (que se encuentra a 125 kilómetros al Suroeste de Valparaíso).

Tipografía Mahonesa Calle Nueva, Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose en los establecimientos. Una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO

AGUAS DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y NERVIOSAS

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido. GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Gabiró

Cardena y Orfila, 11.

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de a hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un braguero o un vendaje cualquiera.

Hecha infaliblemente: no sufre engaño ni decepción; no padece, no muere de extrangulación de la hernia ni de la operación y se quita el sambenito de la dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las per- ectabilísimas creaciones Ramón.

Retención y curación radical en todas edades sin

operar, con comodidad, recato y en breve tiempo

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que, cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuántos no les es posible acudir a esta Casa y piden el «Folletito instructivo» que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.